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          Szalézi Szent Ferenc Gimnázium, Kazincbarcika

27.  NAGY LÁSZLÓ FIZIKAVERSENY

2012. március 1 - 2.

TESZTKÉRDÉSEK

         10. osztály

         Karikázza be a helyes válaszok betűjelét!

	1.  270 évvel azelőtt született az a holland filozófus, matematikus, aki eleinte jogot tanult, de később nagy kedvvel munkálkodott a matematika és fizika terén. Jogi doktor lett, és mint ügyvéd élt Hágában. 1717-ben lett Leidenben a csillagászat és matematika tanára, 1734-től kezdve pedig még a filozófia tanítását is ő végezte az ottani egyetemen. Ő volt az első nem Angliában élő tudós, ki Newton tanait nyíltan vallotta. Igyekezett kísérleti alapon tanítani a fizikát. 1720-ban megjelent fizikai tankönyvét több, fizikai kísérleteket feltüntető képpel illusztrálta. Nevét leginkább a szilárd testek térfogati tágulásának bemutatására szerkesztett készüléke alapján ismerik.
 (’s Hertogenbosch, Hollandia, 1688. szept. 26. – Leiden, Hollandia, 1742. febr. 28.)
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	A)      Willem Jacob s’GRAVESANDE
	B) Christiaan HUYGENS

	C) Hendrik LORENTZ

	2.  165 évvel ezelőtt született az az amerikai feltaláló és üzletember, aki tízévesen laboratóriumot rendezett be, majd otthagyta az iskolát, és újságot árult vonatokon. 1868-ban távírászként kezdett foglalkozni a távíró tökéletesítésével. 1876-ban fölállított laboratóriumában kb. ezer szabadalmat kísérletezett ki és így a világ legtermékenyebb feltalálója lett. 1876-ban szénpormikrofonjával megnövelte a Bell-féle telefon hatótávolságát. 1878-ban szabadalmaztatta a mechanikai hangíró és visszajátszó eszközt, a hengeres fonográfot. 1879-ben föltalálta a szénszálas izzólámpát. 1882-ben üzembe állította a világ első villanytelepét New Yorkban. Mozgóképvetítőt szerkesztett 1889-ben, és tökéletesítette a lúgos nikkel-vas (NiFe) akkumulátort. 1909-re ő lett a tengeralattjárók és más járművek telepeinek fő szállítója. Munkatársai közé tartozott (többek közt) Puskás Tivadar, és későbbi nagy ellenfele, Nikola Tesla is.
(Milan, USA, Ohio állam, 1847. febr. 11. – Glenmont, USA, New Jersey állam, 1931. okt. 13.)
	[image: image2.png]




	A)       Alexander Graham BELL 
	B)   Thomas Alva EDISON 

	C)   Samuel F. B. MORSE

	3. 210 évvel ezelőtt született az az angol fizikus, feltaláló, aki 1834-től a King's College (London) professzora volt. Kezdetben hangszerfejlesztéssel és –építéssel foglalkozott, ő építette meg a concertina nevű „angol harmonikát”. 1830-ban ő végezte az első próbálkozást a vezetékben terjedő elektromos jel sebességének mérésére. A mérés eredményét csak nagy hibával sikerült meghatároznia, de megnyitotta az utat a fénysebesség későbbi méréséhez. 1832-ben - a fényképezés feltalálása előtt - tükrös sztereoszkóp készüléket szerkesztett, amellyel képeket lehetett megjeleníteni három dimenzióban. Úttörő volt a távírásban, Sir W. F. Cooke-kal 1837-ben nyújtottak be szabadalmat automata távírókészülékre. Ő vezette be a lyukszalag használatát a távírásban, ami később a számítástechnikában kapott fontos szerepet. Az elektromos ellenállás mérésére megkonstruálta a ma róla elnevezett áramkört. A királynő lovagi címmel tüntette ki 1868-ban. Felfedezései és találmányai hozzájárultak az optika, az akusztika, az elektromosság és a távírás fejlődéséhez. Az elektrotechnika úttörőjeként tartják számon.
(Gloucester, Anglia, 1802. febr. 6.  – Párizs, Franciaország, 1875. okt. 19. )
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	A)       Sir Charles WHEATSTONE
	B)    Charles Glover BARKLA
	C)  Robert HOOK 

	4.     A Nemzetközi Mértékegység-rendszerben egy mértékegység többszöröseit vagy törtrészeit az egység neve elé illesztett, egy-egy szorzót jelentő prefixumok (SI-prefixumok) –más néven: előtagok, vagy előtétszavak– segítségével lehet képezni.  A mértékegység hányszorosát jelenti a nano előtag, melynek jele: n ?

	A)    109 -szeresét
	B)    10-9 -szeresét
	C)    10-12 -szeresét

	5.      És mi a jelentése a giga előtétszónak, aminek rövidítése: G ?

	A)    109 -szeres
	B)    1012 -szeres
	B)    1015 -szeres

	6.           Mely területen engedi meg a magyar mérésügyi törvény (és az SI is) a szabványos pascal nyomásegység helyett a bar nyomásegység használatát?

	A)  csak a gépkocsik tömlőiben lévő nyomás mérésekor
	B)     kizárólag folyadékok és gázok nyomásának mérésekor
	C) bármilyen területen megengedett

	F O L Y T A T Á S    A    T Ú L O L D A L O N  !

	7.    Hogyan változik a sós víz fagyáspontja a tiszta vízéhez képest ugyanazon a nyomáson?

	A) magasabb lesz   
	B)    ugyanakkora marad
	C)    alacsonyabb lesz

	8.    Egészítse ki az alábbi befejezetlen mondatot a megadott válaszlehetőségek közül valamelyikkel!
Egy rugó 
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N

–ben mért direkciós állandójának (újabban elterjedt nevén: rugóállandójának) számértéke megegyezik 

	A)  a rugó egységnyi hosszúságú megnyújtásához szükséges erő számértékével
	B)   a rugóra ható egységnyi erő által okozott megnyúlás számértékével
	C) egységnyi rugalmas energia létrehozásához szükséges munka számértékével

	9.      

Legfeljebb hány olyan szivárvány-ívet lehet látni az égbolton, amely a fénytöréssel együtt járó színszórással kapcsolatosak?

	A)     2
	B)    3
	C)    1

	10.    

Egy egyenletesen vékonyodó hengeres (csonka kúp alakú) rudat felfüggesztéssel kiegyensúlyozunk úgy, hogy vízszintes helyzetű legyen. Ezután a felfüggesztésnél kettéfűrészeljük. Melyik darabja lesz nehezebb?



	A)   A vastagabbik darab
	B)   A vékonyabbik darab
	C)   Egyforma súlyúak lesznek

	11.   

Vonatablakból kitekintve azt látjuk, hogy friss hóesés után az őszi mélyszántással megművelt, beültetetlen szántóföldet vékony hóréteg fedi, de a közvetlenül mellette lévő parcellában az ősszel elvetett búza zöldje egybefüggő szőnyegként látható, nem fedi hó. Miért?

	A)    A talajról el tudja fújni a szél a havat, míg a búzalevelek közül nem
	B)    A növényi szövetek sok vizet tartalmaznak, és annak nagy fajhője miatt megolvad a hó.
	C)   Csak a szántóföldre esett a hó, a búzatáblára nem

	12.   
Sorba kapcsolunk egy 1 ohmos és egy 2 ohmos ellenállást. Ezután egy 2 ohmos és egy 4 ohmos ellenállást kapcsolunk szintén sorba, majd párhuzamosan kapcsoljuk azokat. Melyik ellenálláson végzi a legtöbb munkát az elektromos áram, ha ezt az ellenállás-rendszert egy áramforrásra kapcsoljuk?

	A)     Az alsó ágban lévő 

 2 ohmos ellenálláson
	B)       A felső ágban lévő 

          2 ohmos ellenálláson
	C)    A 4 Ohmos ellenálláson

	13. 

Egy gáz ugyanolyan nyomású állapotból kiindulva V  térfogatról 3V  térfogatra tágul először izotermikus, másodszor izobar folyamatban. Melyik esetben végzett több tágulási munkát?

	A) Egyforma nagyságú a tágulási munka
	B) Az izotermikus táguláskor
	C) Az izobar táguláskor

	14.   

Mivel kapcsolatos a hőtan II. főtétele?

	A) A természeti folyamatok irányával
	B)  Az abszolút zérus fok elérhetetlenségével
	C) Az energia-megmaradás törvényével hőtani folyamatokra

	15. 

Egy egyenletesen lassuló test 10 másodperc alatt áll meg. Az utolsó 5 másodperc alatt 10 méter utat tett meg. Hány méter utat tett meg az első 5 másodpercben?

	A)  20 m
	B)  40 m
	C)  30 m

	16. 

Ki volt az a fizikus, aki a felületi feszültség hőmérsékletfüggésével kapcsolatos kutatásaival nemzetközi elismertséget szerzett?

	A)  Jedlik Ányos
	B) Báró Eötvös Loránd
	C)  Báró Eötvös József

	17.   
Pontosan egyforma méretű alumíniumból és vörösrézből készült kockákat addig melegítünk forrásban lévő vízben, míg felveszik annak hőmérsékletét. Ezután ráhelyezzük őket egy elegendően nagy jégkocka felületére. A hasábok megolvasztják maguk alatt a jeget. Tételezzük fel, hogy az olvadás ideje alatt a levegőnek átadott energia elhanyagolhatóan kicsi. Melyik kocka süllyed mélyebbre a jégben, ha mindkét kockának ugyanakkora a hőmérsékletváltozása? (Az alumínium sűrűsége 2700 kg/m3; fajhője 900 kJ/kgoC; a vörösréz sűrűsége 8900 kg/m3; fajhője 380 kJ/kgoC.)

	A)  Az alumíniumkocka
	B)  Egyforma mértékű a besüllyedésük
	C)  A vörösrézkocka

	18. 
Egy síkkondenzátor elektromos energiáját úgy szeretnénk növelni, hogy nem viszünk újabb töltést a kondenzátorra. Mit kell tennünk?

	A)  A fegyverzeteket közelítjük egymáshoz
	B)    A fegyverzeteket távolítjuk egymástól
	C)  Ez csak többlet-töltés bevitelével lehetséges

	19. 

Annak a fémes vezetőnek kisebb az elektromos ellenállása, amelynek áramerősség – feszültség grafikonja (ún. karakterisztikája)

	A)   az origóból kiinduló meredekebb félegyenes 
	B) az origóból kiinduló kevésbé meredek félegyenes
	C)  ez a karakterisztika 

nem is félegyenes

	20.

Egy áramerősség-mérő méréshatárának kiterjesztésekor

	A)   a műszerrel sorba kötött előtét-ellenállást használnak.
	B)   a műszerrel sorba kötött sönt-ellenállást használnak.
	C)  a műszerrel párhuzamosan kötött sönt-ellenállást használnak.
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